4.6.9 Vykon st fidavého proudu v obvodu s impedanci

| BEERBBRIE 4203, 4606, 4607 |

Opakovani:
klasicky uzaweny elektricky obvod
e Vnitini ¢ast (baterie) — proudde od — k + (obrdceh = elektricka sila kladnou praci
nekona (misto nifpsouva elektrony chemie, magnetismus neioo finého)
= musime davat pozor zda ma proud a nafti spravny smér (u stejnosrrného obvodu to
nebyl problém, tam bylo oboji stale stejné)

stiidavy obvod s odporem
bez problém, proud a nagti maji stejnou fazi= kdyz se otéi smer proudu, zmni se i snr
napiti = jejich orientace jsou stale shodné

= U civky a kondenzéatoru neni fazovy posun nulowy asi to bude horsi
Jaky vykon se uvoitiuje na kondenzatoru?

Napeti i proud se neustaledmi = pouZijeme vzorec pro okamzité hodnotp=i-u
Fazovy posun je ¢ =—9C°

1. ¢tvrtina periody (od t=0 do t:% )

zdroj nabiji kondenzator, zdroj dodava energii deaalu (sodin  p=i-u je kladny)

2. ¢tvrtina periody (od d t:% o t:% )

kondenzator se vybiji, uMalje energii do obvodu (sém p=i-u je zaporny)

podobr v dalSich dvoitastech
= kdyZ gripojime na gfdavy obvod kondenzator, nekona se Zadnadmaterace, protoze
vSechno, co dodame, se vrati do zdroje.
= ¢inny vykon zavisi na efektivni velikosti prouduekfivni velikosti napti a jejich fazovému
posunu @ :
P=U:-Il -cosp cosp = Winik



Pr. 1: Dosazenim do vzorce &y Ze vykon uvoldny na idealnim kondenzatoru je vzdy nulovy.

P=U:-l-cosp=U-l-cos(—9C°)=U-1-:0=0
Nezavisle na hodnotach riipa proudu vyjde vzdy nula.

Podobr mizeme postupovat i u civky (se stejnymi vysledky).
U vSech spdebicta na stidavy proud rozliSujeme:
e <Cinny vykon: P=U-l-cosp - uzite&ny vykon, ktery pistroj uvohuje
e jalovy vykon: Po=U-l-sing - vykon, ktery pemeiuje uvnit piistroje, neda se vyuZzit
e zdanlivy vykon: P<=U-l - nema fyzikalni vyznam, ale jeho velikost umoje ukit
proudy, které doifpstroje vtékaiji.

Pr. 2: Urci ¢inny vykon motoru s parametryt) =23CV | =5A  cosp=0,8 .

P=U"I-cosp
P=23C-5-0,8W
P=92CW

Motor méacinny vykon 920 W.

Méame velky fazovy posung = mala hodnota cosp = maly vykon, ale do Z&eni t€e
velky proud = velké ztraty v pivodnich vodtich (navzdory tomu, Ze ve vlastnirigiroji se nic
neztraci) = snazime se snizitg

Pr. 3: Hlavni sogasti motoi je civkové vinuti. Motory proto maji zti@ou indukinost a tedy i
velky fazovy posun a malyinik. Navrhni zgisob, jak fazovy posun civek kompenzovat a
zw¢tSit inik motoru.

Mame civku, kterd Zjsobuje kladny fazovy posur pripojime sério¥ kondenzator
(zpasobuje zaporny fazovy posuny zmensSime ¢ a tim zvySime &innost.

P¥. 4: Privodni vodte elektromotoru maji odpoB Q2 . Uri ztraty, které na nich vznikaji, pokud
elektromotor a&tinném vykonu 1500 W pracuje gigikem:
a) ¢=10C°
b) ¢=7C° .
Efektivni hodnota pouzitého n&pje 230 V.

Ze vzorce pro vykon dfme v obou fipadech proud:
P=U":I-cosp
| = P
U-cosp
Ztraty v @givodnich vodtich pak vypgitame podle vzorce pro vykon na odporu (u
piivodnich vodia predpokladame, Ze nemaji ani indokst, ani kapacitu):
P,=U-1=1%R

2
Po dosazeni: P,=1 2-R:( P ) ‘R
U -cosp

2
)'3W=132W

2
&inik: ©,=10 : Pﬂ:( P ) :( 1500

U -cosp, 230 cos 10



2
Geinik: ©,=7C - Pzzz( P ) :( 1500

2
—_— == -~ | 3SW=1091W
U -cosp, 220cos 70’) 3 09

Pr. 5: Na obrazku jsou grafyigtiavého proudu a n&gh. Vyzna: do grafu, ve kterych okamzicich
proud kona kladnou a kdy zapornou praci¢iiia priblizny ¢asovy piibéh okamzitého

vykonu.

A

T [

lu

B+
N|—
@
-

Znameénko okamzitého vykonu zavisi na znaménkachdora nagti, vyznaime si

znameénka obou vein a podle nich zjistime znaménko vykonu.
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Okamzity vykon bude mitiejme opst tvar sinusoidy s dvojndsobnou frekvenci, nebusikv
posunuta zcela nad ogyako v gedchozi hodi&a

BRI Uzitezny cinny vykon stidavého proud zavisi krafiproudu a nafii i na jejich fézovér]v
posunu.




